

Полярный исследователь Арэф Иванович Минеев:
обзор фонда личного происхождения
Российского государственного архива экономики

Диана В. Колесниченко

*Российский государственный гуманитарный университет
Москва, Россия, dianakolesni4enko@yandex.ru*

Аннотация. В статье автор анализирует и проводит обзор фонда личного происхождения №424 (Российский государственный архив экономики) полярного исследователя А.И.Минеева. Внимание акцентировано на лакунах в биографии А.И.Минеева, а также информационном и источниковедческом потенциале архивных документов.

Ключевые слова: Арктика, остров Врангеля, первые зимовки, А.И. Минеев

The activities of the All-Russian Society for Nature Protection:
a historical overview

Diana V. Kolesnichenko

*Russian State University for the Humanities
Moscow, Russia, dianakolesni4enko@yandex.ru*

Abstract: In the article, the author analyzes and reviews personal collection fund No. 424 (Russian State Archive of Economics) of polar explorer A.I. Mineev. Attention is focused on the gaps in the biography of A.I. Mineev, as well as the information and source study potential of archival documents.

Keywords: Arctic, Wrangel Island, A.I. Mineev

В научной повестке последних лет особую актуальность приобрела история изучения Российской Арктики. Интерес к данной теме обуславливают активное развитие и стратегическая важность региона для интересов страны, что было многократно лично отмечено Президентом РФ. Так, на совещании по развитию городов Арктики В. В. Путин заявил, что освоение этого региона является приоритетом для страны., а также вопросом национальной безопасности.

При этом исследователи редко обращаются к личностям полярников, сосредотачивая всё внимание на других аспектах арктических экспедиций. Хорошо изучены только биографии некоторых крупных деятелей, в первую очередь руководителей важнейших экспедиций или самых известных их участников: О.Ю. Шмидта, А.С. Кучина, «Папанинцев» в работах В.С. Корякина «Отто Шмидт» [Корякин 2016, с.412]; «Александр Кучин. Русский у Амундсена» [Симакова 2015, с. 316]; Ю.К. Бурлакова «Папанинская четвёрка. Взлёты и падения» [Бурлаков 2007, с. 221] и др. В статье Д.В.Парыгиной о А.И.Минееве в краткой форме описывается история покорения Севера и необходимость организации экспедиций на дрейфующих льдинах [Парыгина 2020, с. 312].

При этом за рамками научных работ остаются как рядовые члены, так и руководители ряда экспедиций, зимовок, дрейфующих станций и т.д. Именно на одном из них и будет сосредоточен акцент в данной статье.

Полярный исследователь, организатор морских и наземных арктических экспедиций Арэф Иванович Минеев родился в деревне Николаевка Саратовской губернии. Детство и юность его прошли в городе Коканд, куда семья переехала, спасаясь от голода. В декабре 1917 г. А.И.Минеев вступил в отряд Красной Гвардии, стал членом РКП(б). В январе 1920 г. Минеева направили в Москву на шестимесячные курсы имени Я.М.Свердлова, после окончания которых он добровольно ушёл в Первую Конную армию на должность следователя особого отдела. После окончания войны вновь работал в партийных органах. В декабре 1922 г. А.И.Минеев поступил в Университет имени Я.М.Свердлова, но доучиться

ему не удалось. Он работал на партийных должностях в Ижевске, Дербенте, Хабаровске. К 1930-м гг. Минеев оформился в заметного партийного работника и получил новое, самое важное задание партии – стал начальником острова Врангеля. Однако в изложении биографии автором статьи непонятно, как именно А.И.Минеев пришел к вышеуказанной должности и какие события этому способствовали, тем более не имея хозяйственный и административный опыт управления в жестких климатических условиях Арктики [Шергалин 2023, с. 1390-1399].

Первым начальником острова был Георгий Алексеевич Ушаков - известный исследователь Арктики, в будущем доктор географических наук. В 1926 г. на остров Врангеля под руководством Г.А. Ушакова высадились экспедиция, прибывшая на пароходе «Ставрополь», участники которой стали первыми жителями посёлка Ушаковское. Всего на остров прибыло 59 человек, преимущественно эскимосов, ранее проживавших в посёлках Провидение и Чаплино. Здесь была основана полярная станция. В 1928 г. к острову была совершена экспедиция А.И.Минеева на ледоколе «Литке». Только к 1934 г. пятилетняя экспедиция была завершена. В течение всего этого времени велись регулярные научные наблюдения, пополнялись познания о природе острова, были собраны большие геологические коллекции, получена информация, позволившая составить первую достоверную карту острова.

Благодаря личному фонду А.И.Минеева², который хранится в РГАЭ, становится возможным реконструировать арктическую повседневность, воссоздать «образы» первых советских зимовок, и, наконец, более подробно углубиться в научные исследования для полного понимания климатических и метеорологических условий острова, состава флоры и фауны и пр.

Всего в фонде 112 дел, крайние даты которого датируются 1917 г. и 1973 г. соответственно. Личные данные и воспоминания можно найти в деле 1 «Автобиография»³, дело 2 «Удостоверения, пропуска и др. личные документы»⁴, дело 60а «Черновики работ и статей Минеева А.И. по различным вопросам», дело 103 «Дневниковые записи»⁵. Дело 3 «Стенограмма заседания партийной комиссии по чистке Минеева А.И. и Власовой В.Д. (жены)» позволяет заполнить лакуну в биографии А.И.Минеева: становится возможным проследить, как именно партийный сотрудник, ответственный за важную миссию, оказался на определенный период в репрессивном «катке».

Научную новизну может представлять экспедиционная группа архивных документов «, ранее не введённая в научный оборот: дело 4. «Остров Врангеля»⁶, дело 5 «Животный мир о. Врангеля»⁷, дело 6 «О первых советских зимовках и острове Врангеля»⁸, дело 8 «Пять лет на острове Врангеля»⁹, дело 31 «Местные продукты питания Арктики»¹⁰, дело 65 «Счета на оборудование, сведения об экспедиционном составе с характеристиками»¹¹. Подготовку к длительному научному путешествию отражают такие документы, как дело 77 «Соображения по вопросу исследования Севера (проект положения отдела Севера ин-та географии АН СССР)»¹², дело 73 «Сметы и расчеты 2-ой ДПС, схемы

² РГАЭ. Ф.424.Оп. 1.

³ Там же. Д. 1.

⁴ Там же. Д. 2.

⁵ Там же. Д. 103.

⁶ Там же. Д. 4.

⁷ Там же. Д. 5.

⁸ Там же. Д. 6.

⁹ Там же. Д. 8.

¹⁰ Там же. Д. 31.

¹¹ Там же. Д. 65.

¹² РГАЭ. Ф. 424. Оп. 1. Д. 77.

палаток (секретные)»¹³, дело 68. «План проведения Арктической навигации 1936 г. (есть письма Сталину, Молотову)»¹⁴ и т.д.

Помимо прочего, в архивном фонде личного происхождения встречаются документы, относящиеся к развитию и освоению Севера в целом: дело 63 «Подборка документов по освоению Севера (Анадырь, Индигирка, Якутия и др.)», дело 75 «Документы по Кольскому Северу», дело 19 «О положении народов Севера».

Профессиональный интерес представляют документы, связанные с арктическими экспедициями в условиях обостренной ситуации: дело 43 «Воспоминания о войне в Арктике», дело 34. «Из заметок военных лет», дело 47 «Наброски воспоминаний о Канадских событиях 1918 г.»¹⁵, воспоминания о морских операциях 1938-1946 гг.¹⁶.

Многие документы посвящены другим полярным исследователям: Д.Я.Лаптеву¹⁷, Г.Я.Седову¹⁸, В.И.Воронину¹⁹, Ф.П.Врангелю²⁰. В частых случаях А.И.Минеев составлял отзывы-рецензии на тематические труды: на пьесу Б. Горбатова «Закон зимовки»²¹, на книгу Буслинг «Мы из Игарки»²², на книгу Хвата «В дальних плаваниях и полетах»²³, на рукопись Спирина «Покорение Северного полюса»²⁴, примечания на книгу «О Стифенсоне и его арктической деятельности»²⁵ и пр.

Существенно расширить представление о первых полярных экспедициях могут сохранившиеся рисунки и наброски, фотографии (индивидуальные и групповые) периода зимовки на острове Врангеля²⁶, научно-техническая документация в формате карт; подборка газет о зимовке²⁷, справки, фрагменты отчетов, вырезки из журналов о полярных зимовках²⁸. Разумеется, в фонде находится информация также и про проблему освоения североморского пути и основные задачи по акклиматизации человека в Арктике²⁹, североморской путь за период 3-ей пятилетки и последующих.

Фонд личного происхождения А.И.Минеева содержит весьма ретроспективную информацию, позволяющую «пролить» свет на положение первых советских арктических исследователей, продемонстрировать сложности, с которыми сталкивалась экспедиционная группа посредством не только традиционных документов, но и изобразительных, а также научно-технических. Дневниковые записи, воспоминания, переписка и автобиографичные данные могут способствовать заполнению «белых» пятен в реконструкции жизнеописания А.И.Минеева. Становится возможным проследить, как из рядового партийного сотрудника А.И.Минеев стал частью ответственной миссии по изучению и освоению арктических территорий. Безусловно, данный обзор свидетельствует об информационном потенциале и научной новизне архивного фонда в части написания истории об арктических исследованиях в первые годы Советского государства.

¹³ Там же. Д. 73.

¹⁴ Там же. Д. 68.

¹⁵ Там же. Д. 47.

¹⁶ Там же. Д. 44.

¹⁷ Там же.. Д. 11.

¹⁸ Там же. Д. 12.

¹⁹ Там же. Д. 13.

²⁰ Там же.. Д. 14.

²¹ Там же. Д. 86.

²² Там же. Д. 87.

²³ Там же. Д. 88.

²⁴ Там же. Д. 92.

²⁵ Там же. Д. 93.

²⁶ Там же. Д. 106.

²⁷ Там же. Д.109.

²⁸ Там же. Д. 110а.

²⁹ Там же. Д. 20.

Литература

Бурлаков 2007 – Бурлаков Ю.К. Папанинская четверка: взлеты и падения. М.: Европейские издания, 2007. 221 с.

Корякин 2011 – Корякин В.С. Отто Шмидт. М.: Вече, 2011. 412 с.

Парыгина 2020 – Парыгина Д.В. Выдающиеся исследователи Арктики и Антарктики (по материалам фонда Президентской библиотеки) // Полярные чтения на ледоколе «Красин». 2020. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vydayuschiesya-issledovateli-arktiki-i-antarktiki-po-materialam-fonda-prezidentskoj-biblioteki> (дата обращения 11.06.2024).

Симакова 2015 – Симакова Л. Александр Кучин. Русский у Амундсена. М.: Paulsen, 2015. 318 с.

Шергалин 2023 – Шергалин Е.Э. Полярник и натуралист Варвара Феокистовна Власова (1900-?) // Русский орнитологический журнал. 2023. № 2290. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/polyarnik-i-naturalist-varvara-feoktistovna-vlasova-1900> (дата обращения 11.06.2024).